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Kleine Anfrage 4666 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Welche Kosten sind dem Land durch die Kita- und OGS-Gebühren-Senkung in der Zeit 
Corona-bedingter Kita-Schließungen entstanden?  
  
 
In der ersten Phase der Corona-Pandemie wurde ein Betretungsverbot in Kitas und Schulen 
erlassen. Der Zugang zu frühkindlicher Bildung wurde nur bestimmten Gruppen gestattet und 
später zunächst eingeschränkt allen Kindern wieder ermöglicht. Nachdem die 
Oppositionsparteien in dieser Phase frühzeitig ein Aussetzen der Elternbeiträge für Kita und 
Kindertagespflege sowie die Offene Ganztagsgrundschule durch das Land gefordert hatten, 
entschloss sich das Land, die Kosten dafür hälftig den Kommunen zu erstatten. Während die 
Eltern die Kosten für den kompletten Monat März 2020 tragen mussten, erfolgte eine 
Gebührenbefreiung für die Monate April und Mai, und ein hälftiger Erlass in den Monaten Juni 
und Juli. Die Jugendämter sollten die real entstandenen Gebührenausfälle gegenüber dem 
Land abrechnen können. 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:  
  
1. Welche Jugendämter bzw. Kommunen haben sich an der Elternbeitragsbefreiung im 

Rahmen der Corona-Pandemie beteiligt? (bei Abweichungen bitte je nach 
Monatszeitraum von April bis Juli und nach Kita/Tagespflege bzw. OGS aufschlüsseln.) 

 
2. Welche Kosten sind bzw. werden dem Land Nordrhein-Westfalen für die jeweiligen 

Monate der (anteiligen) Gebührenbefreiung entstehen? (Bitte nach Kita/Tagespflege 
bzw. OGS aufschlüsseln.) 

 
3. In welcher Höhe hat das Land den einzelnen Jugendämtern Kosten für den Ausfall von 

Betreuungsgebühren im Bereich Kita und Tagespflege erstattet? (Bitte tabellarisch nach 
Jugendämtern und Monaten aufschlüsseln.) 

 
4. In welcher Höhe hat das Land den einzelnen Kommunen Kosten für den Ausfall von 

Betreuungsgebühren im Bereich der OGS erstattet? (Bitte tabellarisch nach Kommunen 
und Monaten aufschlüsseln.) 

 
5. Sofern die Kommunen noch nicht alle Kosten für ausgefallene Gebühren gegenüber 

dem Land abgerechnet haben: Bis wann muss eine Abrechnung erfolgen? 
 
 
 
Dr. Dennis Maelzer 


